

Отзыв

научного руководителя на диссертационную работу Клячковой О.А. на тему «Моделирование влияния инфляции на экономический рост», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 – Математические и инструментальные методы экономики

В современной практике центральными банками многих стран используется политика инфляционного таргетирования. Эта политика призвана способствовать снижению инфляционных ожиданий и не оказывать при этом чрезмерного ограничения занятости и выпуска. Достижение ценовой стабильности в перспективе должно способствовать росту этих показателей. Важнейшей задачей при инфляционном таргетировании является выбор целевого показателя, на поддержание которого направлена применяемая политика. Ряд экономистов считает, что одним из критериев выбора является влияние на темпы экономического роста. В последнее время появилось достаточно много работ, ставящих под сомнение принцип классической дихотомии и показывающих, что существует связь между инфляцией и долгосрочными темпами роста выпуска. В теоретических работах выявляется характер этой связи, а эмпирические посвящены поиску пороговых значений, выше которых инфляция влияет отрицательно. Представленная работа посвящена модельному анализу ранее неисследованных каналов влияния инфляции на экономический рост и эмпирической верификации их работоспособности, позволяющей, в частности, определить пороговые значения, выше которых это влияние становится негативным. Поэтому выбранная тематика актуальна как с теоретической, так и с прикладной точек зрения.

Работа, несомненно, обладает элементами научной новизны.

В качестве основных стоит отметить, во-первых, разработку динамической модели общего равновесия (модификации модели Сидрауского), демонстрирующей влияние инфляции на экономический рост через искажение решений фирм, канал, ранее не рассматривавшийся в экономической литературе. Полученное явное решение модели позволило не только выявить влияние на долгосрочный уровень выпуска, но и на ряд других основных макроэкономических показателей, в частности, потребление и инвестиции. На основе предложенной модели впервые удалось показать воздействие на исследуемые показатели не только инфляции, но и ее волатильности.

Во-вторых, в рамках разработанной модели показывается, что степень влияния инфляции на темпы экономического роста зависит от налоговой политики государства, связанной с долей госсектора в экономике и долей государственных производительных инвестиций в их общем объеме.

В-третьих, в эмпирической части работы продемонстрирована неадекватность применения при исследовании влияния инфляции на экономический рост сглаживания рядов фактического ВВП при помощи скользящего среднего и обоснована необходимость применения фильтров.

Наконец, в-четвертых, для различных групп стран (развитых и развивающихся, с разной долей государственного участия в экономике) определены пороговые значения инфляции, выше которых она начинает отрицательно влиять на темпы экономического роста. Впервые при этом

предложено учитывать волатильность, что имеет большое прикладное значение, так как корректирует порог при выборе целевого показателя инфляции. Исследование выполнено с использованием современных эконометрических методов. Полученные оценки являются не только значимыми, но и устойчивыми, что демонстрирует высокий уровень проделанной работы.

Клачкова О.А. – добросовестный, творческий и инициативный специалист. Она получила дипломы с отличием как по окончании бакалавриата экономического факультета, так и его магистратуры. Все этапы работы над диссертацией выполнялись ею добросовестно и в срок. Клачкова О.А. является не только талантливым исследователем, но и ведет большую преподавательскую работу. Она работает ассистентом кафедры математических методов анализа экономики, проводит семинарские занятия по пяти предметам и читает лекции по курсу «Методы оптимальных решений», а также участвует в преподавании спецкурса «Модели экономического роста» с использованием результатов диссертационной работы. Ее занятия высоко оцениваются как преподавателями кафедры, так и студентами.

Клачкова О.А. ведет большую общественную работу. Она много лет участвует в руководстве Экономико-математической школой при экономическом факультете МГУ имени М.В.Ломоносова, в настоящий момент является ее директором. Эта работа высоко ценится специалистами, школьниками и их родителями. Она, несомненно, способствовала ее творческому и профессиональному росту.

Представленная Клачковой О.А. диссертационная работа является самостоятельным законченным научным исследованием, имеет большое теоретическое и прикладное значение, выполнена на высоком уровне с использованием продвинутых экономико-математических и эконометрических методов. Все основные результаты опубликованы в четырех статьях в журналах, рекомендованных в списке МГУ имени М.В.Ломоносова, неоднократно докладывались на научных конференциях и кафедральном научном семинаре «Макроэкономические исследования».

Считаю, что представленная диссертация отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.13. – Математические и инструментальные методы экономики, а Клачкова О.А. заслуживает присуждения искомой степени.

Научный руководитель диссертации,
доцент кафедры математических методов анализа экономики
экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова, к.э.н.



Н.Л. Шагас

Н.Л. Шагас

28.09.2018.

Н. Л. Шагас

Удостоверен
подписей
экономического
факультета МГУ